

## ***Vážená pani primátorka, vážení páni poslanci a poslankyne!***

Dovoľte nám, aby sme Vám v mene futbalového klubu MFC Spartak Bánovce n/B zaslali tento otvorený list v ktorom Vás chceme informovať o súčasnej existenčnej situácii v našom klube MFC Spartak Bánovce n/B.

Celosvetová pandémia, vojnový konflikt na Ukrajine a s týmto spojená ekonomická kríza, poznačila všetky oblasti spoločenského života, teda šport u nás nevynímajúc. Prijaté tvrdé opatrenia počas dvoch súťažných ročníkov od marca 2020 zasiahli aj oblasť futbalu. Reštart súťaží po prvej, druhej a tretej vlne korona krízy bol veľmi problematický a dosť chaotický. Tieto krízy poznačili prakticky celú mladú generáciu nielen u nás, ale asi po celom svete. Aké následky nielen v športovom živote to prinesie, ukáže čas. Už dnes však vidieť nezáujem mladých ľudí o pohybové aktivity. Sedavý spôsob života, moderné IT technológie, menej hodín telesnej prípravy na školách, tvrdé epidemické opatrenia, ale aj nezáujem štátu riešiť šport ako taký sa už prejavujú zánikom športových klubov, úbytkom detí a mládeže na športoviskách a to nie len v našom meste. Napriek týmto skutočnostiam sa športový život ani v našom klube a meste počas týchto ťažkých časoch nezastavil. Aj táto situácia bola a je nielen morálnou, ale aj odbornou skúškou ľudí pracujúcich pre šport. Prinútila trénerov aj funkcionárov prispôbovať sa tvrdej spoločenskej a športovej realite. Začiatok tréningového procesu v apríli roku 2021 po uvoľnení opatrení ukázal, že veľakrát musíme začínať s mládežou vlastne akoby od začiatku. Našťastie funkcionári, tréneri a hlavne hráči úplne nezanevrelí na šport-futbal a s chuťou sa opäť pustili do tréningového procesu. Množstvo mládežníckych turnajov, ako aj športový kemp v prípravnom období dopomohol k reštartu futbalu a tak sme v mesiaci august 2021 mohli začať nový súťažný ročník.

Celkovo môžeme konštatovať, že hlavne mládežnícky futbal v našom meste sa napriek už skôr spomenutým problémom v posledných rokoch posúva pomaličky dopredu. Pre lepšiu ilustráciu. V roku 2019 sme registrovali v mládežníckych kategóriách MFC Spartak približne **110 hráčov**, dnes je to už vyše **200**. Ak sme v roku 2019 v oblastných a regionálnych súťažiach evidovali **6 mládežníckych kategórii**, tak dnes ich máme **11** (9 chlapčenských a 2 dievčenské). V roku 2019 pôsobilo v MFC Spartak **7 mládežníckych trénerov**, dnes tu pôsobí **17 trénerov** s licenciou a **2 tréneri** bez licencie. V kategórii žiakov sme dokonca z dôvodu veľkého počtu hráčov museli v tomto ročníku v spolupráci s H. Ozorovcami vytvoriť družstvo MIX 15 pôsobiacich v ObFZ Prievidza.

Filozofia nášho klubu sa riadi mottom: „***Futbalový dom sa stavia od základov. Naučme deti pozdraviť, uviazať si kopačky, milovať loptu a tešiť sa z futbalu***“. Hlavným cieľom v našom klube je prilákať k športu čo najväčší počet detí. Vychovať športovcov, ktorí dosiahnu popri vzdelaní aj primeranú športovú úroveň a budú robiť dobré meno nášmu klubu, mestu a s hrdosťou nosiť dres MFC. Je potrebné vychovať hráčov pre vyššie mládežnícke kategórie a následne pre A- mužstvo. Tréningový proces viesť kvalifikovanými športovými odborníkmi. Spolupracovať s futbalovými akadémiami AS Trenčín, Dubnica, Nitra. Už dnes v nich pôsobí 9 našich mladých talentov, ktorí nám robia radosť a dobré meno. Taktiež musíme úzko spolupracovať so ZŠ, ako aj s okolitými klubmi a v neposlednom rade získať štatút ***čakateľa UTM*** (Útvaru talentovanej mládeže). Treba tiež pripomenúť, že seniorsky futbal (tvorený prevažne z vlastných mladých odchovancov) po počiatkových problémoch v súčasnej dobe taktiež zaznamenáva víťazstvá a posúva sa svojou výkonnosťou smerom dopredu.

*Napredovanie klubu však v súčasnej dobe stojí pred ťažkou situáciou a možno aj existenčným rozhodnutím, ako ďalej? Všetci vieme že ekonomická situácia nie len v našom klube, ale aj meste a spoločnosti celkovo vôbec nie je ľahká a vďaka vojnovému konfliktu na Ukrajine bude ešte ťažšia.*

Na to aby mohol šport fungovať je potrebné mať **prepracovanú koncepciu a stratégiu klubu** s víziou na niekoľko rokov. Ešte dôležitejší je **primerané ekonomické zabezpečenie klubu**. V klube sa postupne pracuje na prijatej stratégii a výsledky posledných 3 rokov ukazujú, že sme sa vybrali správnym smerom. Najväčší problém a to nie len v našom klube je určite jeho **ekonomické zabezpečenie**. Tu dávame do pozornosti a chceme ozrejniť nasledovné skutočnosti o ktorých sa verejne nehovorí. Ročný rozpočet MFC Spartak je približne **140 000€** (pozn. spracované na základe účtovných podkladov za roky 2019/2020/2021). Výdavkovú časť tvoria hlavne faktúry za elektriku, dopravu, údržbu 3 ihrísk, prenájmy telocviční, odmeny hospodára, rozhodcom, trénerom, transfery hráčov atd... Nezávidíme ostatným klubom v meste (nechceme sa ich dotknúť, tiež to nemajú ľahké), ale trochu to zjednodušíme, kluby ktoré pôsobia v zariadeniach patriace pod Správu majetku mesta (napr. Športová hala, Zimný štadión, telocvične atd.) stačí prísť do týchto zariadení otvoriť dvere, začať svetlo a venovať sa tomu čo ich baví, t. j. športovať. A ak sa venujete len čisto deťom, kde rodičia platia poplatky na činnosť a nevenujete sa už juniorskému a seniorskému športu (ktorý len odčerpáva prostriedky), tak je to radosť pracovať. Futbalový klub MFC Spartak (pozn. nepatrí pod Správu majetku mesta) však funguje na inom princípe. Treba sa vo vlastnej rézii starať o rozsiahly areál, t.j. platiť faktúry za energie, dopravu, udržiavať 3 ihriská, tribúnu, šatne, sociálne zariadenia, techniku, osvetlenie atd., treba kosiť, polievať, upratovať, robiť údržbu a opravy všetkých zariadení. Činnosť trénerov a celého klubu musí byť logistický presne naplánovaná, pretože tu pôsobí popri seniorskom futbale ďalších **11** mládežníckych kategórii (ako sme uviedli skôr spolu približne **200** detí a mládeže). V prípravnom a hlavnom súťažnom období od mesiaca január až po november potrebujete každý deň zabezpečiť jeho plánovanie a koordinovaný chod. Na zabezpečenie klubovej činnosti počas majstrovských zápasov, ktoré začínajú spravidla od mesiaca február-marec a končia v mesiaci november potrebujete každý víkend 6 až 8 usporiadateľov, 4 zberačov lôpt, hospodára, rozhlasového hlásateľa, zdravotníka, kameramana atd... To všetko zabezpečujú členovia výboru a dobrovoľníci na úkor svojho osobného voľna a podotýkam podstatnú časť **bezplatne**. Tréneri ako športoví odborníci (pozn. upravené v zákone o športe), ktorí musia byť odborne zdatní, t.j. spĺňať licenčné kritéria by mali byť svoju prácu aj primerane ocenení. Pri svojej činnosti musia byť nielen trénermi, ale aj rodičmi, psychologmi, pedagogickými pracovníkmi, zdravotníkmi, futbalistami. Za svojich zverencov nesú okrem morálnej taktiež aj trestnoprávnu zodpovednosť. Nevieme či odmena **150€-200€** za jeden mesiac je dostatočné ohodnotenie ich práce. Netreba zabúdať, že títo tréneri sa venujú svojim zverencom približne trikrát do týždňa a každý druhý víkend, keď nehrajú na domácom ihrisku cestujú na celý deň stovky kilometrov na majstrovské zápasy. Ak by sme zráтали všetky tie hodiny a zodpovednosť, tak ich uvedená odmena je smiešna. Uvedenú činnosť však robia tréneri na úkor svojich rodín a osobného voľna. Robia to však z presvedčenia bez ohľadu na stratený čas a peniaze, za čo im patrí úprimné poďakovanie.

Treba taktiež upozorniť na to, že za posledné roky sa finančné prostriedky pre futbalový klub Spartak nenavýšovali, skôr naopak. Ak pred 5 rokmi to bolo vyše 90 000€, resp. 4 rokmi 78 000€, tak v ostatných troch rokoch (pri korona kríze a dnešnej inflácii cca .8-10%) je to už len **59 000€**. Taktiež vyhladky na najbližšie obdobie rokov 2022-2024 nie sú optimistické . Podľa Návrhu rozpočtu verejnej správy, ktoré je vypracované v zmysle Programového vyhlásenia vlády SR sa ráta v Programovom rozpočte 10 (Šport) iba s minimálnym navýšením finančných prostriedkov pre šport v našom meste. Pohybuje sa na

úrovni cca 362 000€ až 387 000€ (pre porovnanie v susednom Partizánskom je to na podporu športu čiastka cca 500 000€). Chápeme radnicu a poslancov, že situácia je z roka na rok ekonomicky zložitejšia. Štát sa zbavuje svojej zodpovednosti a všetko prenáša na plecia samosprávy, ktorá ma sama problém prežiť. Chápeme, že ak chcete niekomu niečo dať, tak niekde na to musíte zobrať. Hlavne dnes, keď čelíme nielen ekonomickej, ale už aj vojnovnej kríze je tu boj o každé euro. Prednosť majú cesty, kosenie, osvetlenie, údržba budov, charita atd., treba však pochopiť aj druhú stranu. Rozpočet klubu MFC Spartak v danom roku je ako sme už uviedli cca 140 000€. Radnica prispieva na činnosť klubu sumou 59. 000€, (za čo úprimne ďakujeme), čo je však len približne polovica rozpočtu. Druhú polovicu si musí zabezpečiť klub sám. Hlavný zdroj vlastných príjmov tvoria (vid. príloha tabuľka príjmov a výdajov) členské príspevky od rodičov, z prenájmu umelej trávy, zisku zo vstupného, tento rok už aj 2% z nezávislej činnosti, dotácii SFZ, transferu hráčov a niečo aj zo sponzorských darov. V súčasnej ťažkej ekonomickej kríze je však sponzorská výpomoc prakticky minimálna.

Aký nám z toho všetkého vychádza záver? Už dnes je pravdepodobné, že pokiaľ sa nám nepodarí zohnať v tomto roku potrebné chýbajúce finančné prostriedky ( v danej situácii je to čiastka 40.000€, kde približne polovicu sme schopní nájsť vo vlastnej réžii), tak v mesiaci máj-jún 2022 bude vedenie klubu stáť pred **existenčnou otázkou, čo ďalej ?**

Hrozí, že činnosť nášho klubu bude pred novou časťou súťažného ročníka 2022/2023 **ukončená, čo si myslíme že je to posledné a krajné riešenie.** Ďalším možným riešením tejto nepriaznivej situácie, že sa činnosť obmedzí. To znamená že dôjde k odhláseniu seniorského futbalu z regionálnej súťaže IV. ligy SZ (pozn. ušetrí sa približne 40.000 €), čím sa naruší celková koncepčná práca klubu a prepojenie mládežníckeho a seniorského futbalu. Ďalšou možnosťou je zredukovanie mládežníckych mužstiev a trénerov na polovicu (pozn. kde by taktiež došlo k úspore finančných prostriedkov v objeme cca.20.000€), čo by nás posunulo o niekoľko rokov dozadu a taktiež by stratilo celkové opodstatnenie. Ako posledná možnosť prichádza do úvahy odovzdanie priestorov futbalového štadióna do rúk jeho majiteľa t.j. mesta (pozn. **Správy majetku mesta**). Tak ako je to praktický u všetkých objektov v meste slúžiacich na športové vyžitie ako napr.: športová hala, telocvične, zimný štadión atd., čím by došlo k ušetreniu finančných prostriedkov pre samotný klub MFC vo výške cca.40.000€. Takto je totiž realizovaná činnosť aj v iných okresných mestách, ako napr. v Partizánskom, Topoľčanoch, Prievidzi, kde chod klubu zabezpečujú tretie subjekty, ako napr. technické služby a pod.

O význame športu v dnešnej ťažkej dobe nemusíme písať. Každému je jasné, aké hodnoty prináša pre rozvoj osobnosti hlavne mladého človeka. Už len samotný fakt, že v týchto ťažkých časoch, kedy sami bojujeme o prežitie sme spolu s mestom a inými zložkami podali pomocnú ruku našim priateľom z Ukrajiny a umožnili im zmierniť vojnové útrapy ukazuje našu klubovú filozofiu. Pretože šport musí ľudí spájať. Futbal je skutočnou športovou demokraciou, ktorá ponúka výchovné a vzdelávacie hodnoty, zdravotný úžitok, spoločenské príležitosti a športovú hodnotu, ktorá práve v tomto ťažkom období má svoje opodstatnenie. Hlavne u mládeže okrem spomenutých hodnôt zabezpečuje primerané športové vyžitie a tak potrebnú psycho-hygienu.

Chce sa nám veriť, že v spolupráci práve s našim mestom a Vami osobne dokážeme vyriešiť aj tento ťažký rébus a budeme môcť aj v tomto roku pokračovať v začatej koncepčnej práci v našom klube a nadviazať tak na bohatú históriu futbalu v našom meste, ktorá si v roku 2023 pripomenie 100. výročie prvej písomnej zmienky o bánovskom futbale resp. 90. výročie založenia futbalového klubu v meste.

*Preto nám dovoľte na záver sa poďakovať za pomoc ktorú ste nám doposiaľ poskytli a v mene klubu MFC Spartak chceme poslancov nášho mesta, požiadať, aby nám aj v tomto volebnom roku akýmkoľvek spôsobom pomohli prekonať toto ťažké obdobie, pretože šport, futbal a hlavne deti a mládež v našom meste si to v týchto ťažkých časoch zaslúžia.*

S pozdravom a úctou : Výbor MFC Spartak Bánovce n/B

